・將予保留床位四 學・如限期內繳費 百一十二名申請同

十二名,剩下的八

堂學行。

生踴躍參加。

軍訓

課

事先閱讀

畢業同學,將來有 衛備幹部,凡應屆 學生黨部表示,爲

百一十一名,否則

,視爲棄權論

0

雄凱歌」、「

春英

・定於明(廿九)

日下午六時卅分,

待會·節目包 筝獨奏會」 記者招

• 括黄

(本報訊)土風

月光晚會

機擧行「黄好吟古前路中國大飯店六年二時卅分・假館

土風舞

社

團補助

超過預算,

在動用準備金的簽

活動中心總務委員

歡迎查詢

會表示,本學期社

紙,寫心得報告。 別讀,並携帶作業 ,上課同學請事先 ,上課同學請事先

於今(世八)日下 文化學院國樂組定 文化學院國樂組定 於今(世八)日下

爲民族英雄傳記, 課程一、二年級均 室表示・本週軍訓(本報訊)教官

> 請至陽明學社登記 意在黨部工作者,

以備甄選。 中心支出

華民國五 ーナセ 年 校 十月 刊 十日 非賣品 創刊 第二二七二就

社 址: 臺中 北陽明山華一國文化學 華學院

編輯室 八六一〇五一一

人辨創 人行發 長社譽名 社 昀 維 潘 : 和 : 貞 鄭 銘 鄭 : 長 嘉蘭聞 武生室 方新印 副 : 主印 : 編 學刷 : 刷 心中動活生學 發

期在公布欄公布· 項會計報表·將定

不准註册

0

申請緩征作業程序如下:

十二名,剩下的八 六月五日,假實踐 風舞,歡迎全校師作當生住宿六百六 正式演奏會,定於 例行活動之各國土作舊生住宿六百六 正式演奏會,定於 例行活動之各國土作。 等。會中將以廿一 改在大成館興中堂。作。 证牙曲「小白鴿」 舉行。若天雨,則 不位一百六十九床,爲保留新生住宿床位九百名,故申請住床位一百六十九床,爲保留新生住宿床位九百名,故申請住原位一百次,以下,爲保留新生住宿床位九百名,故申請住原。 同學們若對經費收 日·舉辦電影義演 學社於明(廿九)孟俠 該委員會查詢。 等有疑問,可逕往 入情形、財產保管 「突擊蓋世堡」。

先繳費

將予保留

床位

爲新生預

留床位故無

法全部核准

學期

請

宿

超

本報訊)據訓導處生活輔導組表示・六十九學年度第一

(本報訊)由畢 學年度全校謝師 昌 片說 明

時地照舊。歡迎前 四寶」一盒。下圖辦人紀念品「文房」 上圖爲畢服會總假兄弟大飯店擧行一日於本月廿二日 美方形大理石紀念 昌・呈送潘院長精 爲畢業生代表徐榮 組宋秀容、李燕美幹事唐彦博及課指

往觀賞

下山連峰登山活動 (本報訊)華岡 一日至七日,舉辦 一日至七日,舉辦 辦公室 六月十三日止・逕欲參加者即日起至 高峰·風景壯麗。 治活動中心登 · 玉山爲東亞第一

台幣壹百元正・歌 華岡攬勝等四組· 迎同學踴躍選購,

滑雪協會徵冬令滑 ・凡具高山

活動經

名(限應屆畢業生 暑期自強活動 六月十日公佈。 僑

活動,僑生半自費 九年暑期青年自强 生優待登記

文稿・以三至五分

致答詞、歡送詞

優待名額,至本月 記並繳費。 至陳劍華敎官處登有意參加者,可逕 廿九日報名截止

前考外,其餘均於試除有特殊原因提 五月卅一日舉行。 前考外,其餘均於

1ana

團延誤了領款時間 申請經費補助之社 報過程中·使上週 又。活動中心各

男

學年度第一學期註册時,應次出生役男學生,於六十九次出生役男學生,於六十九次出生役男學生,於六十九次出生役別學的五十年 辦有關兵役事項,否則依法 緩征。 訓導處 一,於六十九學年度第一世,鄉、鎭公所申領 以便辦理在學申請 學期註册時,繳交

廿二日的畢業典禮活動組爲迎接六月

(本報訊)課外

甄

答詞文稿一篇、畢

·特甄選畢業生致

章,親至其戶籍所在地區或中學以上全部學歷證件、私中學以上全部學歷證件、私中學以上全部學歷證件、私中學以上全部學歷證件、私中學以上全部學歷證件、私中學以上全部學歷證件、五十年次甲、乙等體 等體位及體位未定或冤役男 生,應於六十九學年度第 五十年次丙、丁、戊

公所申領體位證書,於六十戶籍所在地區或市、鄉、鎭 部學歷證件及私章・親至其學期註册前・攜國中以上全 辦理申請緩征,或冤予辦理。 當場繳交訓導處,以便據以 九學年度第一學期註册時,

及司儀一名。

名(限在校生 、致歡送詞代表

としているとして 贈送紀念品・並予 岡書城今推出 鐘為準,錄取者,

,特於近日推出一系列校景幻燈片·分(本報訊)華岡書城為歡送畢業同學

爲一華岡校園二華岡遠景三華岡建築四 止。 爲數不多,售完爲

月五日前至該組陳 雪訓練營康輔人才

作廢 △汪其楣遺失華岡實習銀行活存印章

坐,作廢。
△海地三吳流甫遺失華岡實習銀行印

同學字典一 拾獲吳美珠 鏡、鉛筆盒等物品·盼失主至本報認領

失主前往認領。 △研究生業務組拾獲男茄克一件・一一、助拾獲者送至該系辦公室。 盼

0

報名。錄取結果於宋助教或李助教處 七日前,逕至該組 上日前,逕至該組 一個人 純正 儀者·身高須一六記功獎勵。應徵司 〇公分以上,國 , 音色優美,

律,如憲法規定人民有納稅和服兵役的義務,因而我們有各裁,同時國家為使人民履行其對國家之義務,亦制定許多法法律之規定,分別依各該法律的規定予以民事或刑事上的制民法、刑法、商事法及訴訟程序法等各種法律,凡行為違反

種稅法和兵役法的規定。所以國家制定各種法律,一方面保

仁第

「用名前」的重視運動去,去建设合法的厅夜命令來厅之上條,甚至政府機關問相互之關係,以及國家各機關及人民之與人民之間的關係,人戶12种升 清明

人民之間的關係,人民之權利義務,人民與人民之間的關 因此所謂法治,卽國家之政體、組織、權力的行使,國家

褚劍鴻在 本學期第五次週 會中講

然人民權利自由之行使,亦應有其範圍而不能超逾,我憲法 權責,均於憲法中明文規定,一國政體之變更,政府組織的 的要件。何謂法治,一般來說,是國家統治權之行使應依法談及法治,可從二方面講起,一爲法治的涵意,一爲法治 力法爲之,則可構成內亂罪,應依刑罰法規予以法律的制裁。 交替,皆應依憲法規定程序爲之。如意圖以暴力或其他非法 多以憲法規定之,我國不論中央或地方政府,其組織產生與 概括法治之涵義。一個國家之政治組織型態和權力的行使, 社會及人與人各相互間之一切活動皆應以法律爲根據,方能 律而爲之,就此涵意實屬過狹,廣義的法治,應爲凡國家、 再說人民之權利義務,也同樣的多以憲法明文予以規定,

避免緊急危難,亦可以法律來限制人民之權利自由,我們現人之權利自由,若妨礙及他人則為違法行為。同時國家基於限制人民之權利自由,例如我們行使自由權利,不能妨礙他規定人民的自由權利,同時亦規定於一定條件下,可以法律 益,也可以法律來限制人民的權利自由,故國家另行制定了 民之自由權利,但另一方面基於國家的需要,人民公同的利,亦可以法律來限制人民之權利自由,因此憲法固在保障人 干自由權利所定之法律,再為維持社會秩序,增進公共福利時的戒嚴法,卽是根據國家環境,避免緊急危難限制人民若 現行地方自治,有省、縣、市、鄉、鎭,憲法中規定以省

並使人民履行其對國家之義務。障人民之權利自由,一方面也在約束人民權利自由的濫用, 依其法定職權所發佈規範性之命令,如依據本法所制訂之施 依中央法規標準法之規定,法律得定名爲:法、律、條例、 律,一般所指之法律,爲經立法院通過,總統公佈施行者,至所謂法律,我們皆知憲法爲國家基本大法,爲最高的法 之權利義務及國家各機關之組織者,必須以法律規定之。 定,若憲法或法律有明文規定應以法律定之者,或涉及人民 然各機關發布命令,並非漫無限制,依中央法規標準法的規 務。二者人民均應遵守,否則各機關即無法行使其職權。當 機關基於執行職務,所發佈之執行命令,此乃在處理本身事 行細則,並應送立法院備查,以防其與法律牴觸。另一爲各 令可分二方面,一 法律授權而發布,有些爲各機關本於其法定職權而發佈。命 之義務,至於行政命令亦同應遵守。有許多行政命令,基於 通則等四種,皆爲根據憲法規定之程序而產生,人民有遵守 爲法規性之命令,如基於法律授權或機關

立法院通過,經總統公佈,而立法委員亦來自民選,代表人 自足代表全國人民的意旨,符合民主的精神。再說法律,由 地區、各民族、職業團體、婦女團體,及僑民所選擧產生, 法為制憲國民大會代表所制定,而國民大會代表是由全國各,各國各不相同,有的甚至由人民直接投票來決定,我國憲 憲法與人民之關係極大,應由人民代表來創制、憲法之制定,如我憲法規定國家之政體組織型態及人民之權利義務,此 需合於民主之原則,卽法令的產生,必需符合多數人的意思 是不可分,我們可就實行法治應具備的要件,加以說明: **石超出範圍則爲違法,法治之涵意,可作如此的** 再說實行法治之要件,現在都講民主法治,即民主與法治 一、法令必需民主化:法治以法令爲根據,然法令之產生必

國家基於現實的環境,符合人民的大衆利益所制訂之有關法同,其政治體系,人民之權義,自亦各有不同之規定。凡是 或法律抵觸者無效,法律與憲法抵觸者亦無效。故行政命令機關於職權或法律授權而發佈,憲法規定,行政命令與憲法其所議定之法規,當然符合人民之意志,至於行政命令,各 然其法律之產生有其原因背景,此法在其本國即爲最完美者 律。雖在另一環境截然不同之國家觀之,或認爲有欠民主, 性,如憲法基於各國之歷史、文化、民族、宗教、環境等不 單行法規,於憲法中有明文規定。因省縣市議員皆爲民選, 縣市爲單位,省縣市議會,亦可制定省縣市之單行法規,此 ,人民即有共同遵行的義務。 法律既依民意而制定,符合民主精神,卽不能否定其善良 既不能抵觸憲法和法律,當亦能符合民主的精神。

曾參觀法院審判案例,此訪問團長返日後,寫了篇報告,說制度,則更談不到法治。有一日本律師訪問團至北平訪問,受之權利與所負義務,不應有軒輊區別,至若根本沒有法律 共無法律,當然談不到法治,更談不到人權了。副總理又如何說,最後下結論科處被告以刑罰,由此可見中 意見後,並不根據刑法判決,而是說,華主席,如何說,鄧 看到中共法官審問一竊盜案,於調查事證完畢,詢問旁聽人 階級給予特權利益,此卽違背民主之原則。凡是國民其所享 ,此卽爲民主與專政之不同,共產國家講階級專政,對每 二、法律之平等性:法律之前人人平等,不容許有特權存在

某日漢文帝外出,經一橋上,適有一行人,見車隊至,知爲行事。歷史上有名的執法故事,在漢文帝時張釋之任廷尉,執法之基本原則即爲公正無偏,不畏權勢,不受利誘,依法 帝駕,卽避於橋下,後見車隊過卽自橋下爬出,適文帝車至 務人員稽查捐稅,地政人員辦理房地登記,均為執法行為,員的糾彈,行政人員如警察,執行其維持治安交通秩序,稅 ,馬見人出而驚跳,致車幾顛覆,衞士即將此人擒返交廷尉 執行其職務,皆爲執法人員,如監察委員對違法失職公務人 法當如此, 法, 沃下之平也下能壓重之。 文帝羣怒舊其執去,張釋之審理,張奏應科處罰金,文帝大怒,責張,張曰, 三、要有公正的執法:凡是行政、考試、監察人員依其職權

0 餘年,仍得予告訴論罪不合情理,然就法而言,法律旣有規引起論戰,有謂影響對歷史的學術研究,有謂事隔一千一百史上無此記載,被告亦不能畢證證明,乃判以罰金,嗣後貧 執法者,而且是一個知法而違法者。
乃屬立法問題,如法外施仁予以不罰,則非但不是一個公正 被害人死亡,其直系血親得予告訴,是否應有親等之限制, 定,法官自不能捨法而不適用,否則即失其執法之立場,至

即應予取締制裁,若有所顧慮而寬容,則足助長違法之意慾們要實行法治,一切都要依法處理,凡行爲超越法律範圍, 許,執法者所貴卽在依法執法,不論其爲司法或行政人員皆似不合情理,然若法官法外施仁,予以其他判決則爲法所不。然在一般人觀念中,一民選官吏爲叁百陸拾元而遭免職, 四、守法精神的培養:也是實施法治之要件。若能人人守法的安寧秩序及人民的公共利益,更是嚴重的損害。 僥倖心理,這種行為嚴格破壞法治,更違背了民主精神,我同。當然今日執法者亦有未能嚴格執法的情形,乃使人產生 關,不能說非利用職務上機會詐取財物,故此判決並沒有錯所以能多報出差費,乃因其鄉長之身份,此當然與其職務有 員假借職務上之機會詐取財物判處罰金三千元,因涉及貪汚最近報載某鄉長出差多報叁百陸拾元旅費,經法院以公務 ,而造成一種特殊人物,對法治而言,固遭受破壞,對社會 有謂不應予以免職,實則法院的判決並無錯誤,法院認爲其,行政上並予免職,於是議論紛紜,有謂不應以貪汚判罪,

其職務,我們卽應尊重他,不要隨意加以批評。精神是很重要的。同時我們要尊重執法者,只要是依法執行交通規則,所以造成紊亂。加強法律教育,培養人民守法的 ,上公車不排隊,行人任意穿過馬路,行車爭先恐後,不守應多注重法律敎育。如臺北市的交通紊亂,即爲大家不守法,則天下太平,基本上仍需從敎育著手,不論社會或學校,

更應培養守法崇法的精神。 治,每一個人皆需守法,並尊重執法者,尤其我青年朋友, 這種興論先予裁判,亦足以破壞法治精神。故今日要做到法 的觀念與壓力,對執法者言,不可能完全不受報導的影響, 導,因為瞭解不夠深切,難免偏於主觀,而形成社會不正確另一常見的現象,是案件尚在處理中,傳播工具過多的報

符合民主,而不能相互比較,強求一致,因各國國情不同。一法律的民主化,只要基於多數人的意思所制定之法律,即我以爲做到法治的基本要件爲: 嚴格的公正執法,沒有例外沒有顧慮,違法者卽予制裁, 杜絕違法的僥倖心理。

方點具正的效則法治。